



愿用这副苍老的身躯回报社会

九旬老人志愿捐献遗体

年逾九旬的许修元老人,独居在市中区大观园街道万紫巷社区一个棚户区老院里。清明节期间,老人向记者展示了去年红十字会颁发给他的遗体捐献证书,并讲述了遗体捐献背后的故事。

本报见习记者 张九龙
实习生 王冠婷

老人保存着捐献证书。
本报见习记者 张九龙 摄



老人给女儿做思想工作

万紫巷社区居委会主任宋善宏告诉记者,2014年清明节前后,在走访辖区独居空巢老人的时候,许修元老人提出希望去世后把遗体捐献出去。“当时觉得虽然是件好事,但是毕竟捐献遗体事关重大,

还不太被社会认可,所以建议老人和家人再认真商量商量。”
后来,许修元老人专门把三个女儿叫来,跟家人表达了自己的心愿。起初女儿们并不太愿意,小外孙女更是极力反对,后

来老人给她们反复做工作。“我告诉她们,现在国家土地这么紧张,留下墓地也是浪费土地资源。何况女儿们年龄也不小了,身体也不好,人固有一死,不想去世后给她们再添麻烦。”

最终,老人做通了家人的工作。在老人的坚持下,万紫巷社区居委会工作人员牵头,替老人联系了山东省红十字会。经过层层审批,最终由市中区红十字会为老人办理了相关手续。

捐献遗体只为“发挥余热”

“许修元先生:您志愿在逝世后将遗体(角膜)无偿捐献给医学事业,这种高尚的精神,将永远受到人们的尊敬和赞扬。2014年8月19日,济南市市中区红十字会。”

这是许修元老人《遗体(角膜)捐献登记证书》上的一段文字。自从领到了证书,老人一直珍藏着它。“看到它,觉得总算是了却了一桩多年的心愿。”老人抚摸着证书高兴地说。

许修元老人告诉记者,当时联系红十字会的时候,对方询问他希望捐献哪一部分遗体。“能捐的都捐了吧,我年龄大了,身体上的许多零件已经不好用了。这状况的,可能为医学事业做不了多大贡献。人走了,留着这副臭皮囊也没用,争取多发挥点余热吧。”

“老人委托小女儿为捐献承办人,嘱咐女儿在自己

去世后不大操大办,一切从简。不穿寿衣,只希望在遗体上覆盖自己早已准备好的党旗。”全程陪同老人办理遗体捐献手续的宋善宏回忆,“听完老人的话,在场的人都很受感动。老人这种高风亮节、无私奉献的精神值得我们学习。”

常年义务打扫小院

老商埠望平街的这个小院里,生活着十几户人家。这两间低矮破旧的平房,老人已经住了半个多世纪。屋子虽旧,却被老人收拾得干干净净、井井有条,充满了艺术气息。
平日里,许修元老人也是个出了名的热心肠。

“老人这么大的年纪,每天都会花上半个多小时的时间,把整个小院子打扫一遍,收拾得整整齐齐。平时有好吃的东西,老人会把它们都给邻居们,邻居们也很热心照顾老人的生活起居。社区里有捐款捐物的活动,老人总是积极

响应。老人还多次向社区表示,希望去世后,把一部分遗产作为党费交给组织。”宋善宏介绍。
根据许修元老人的意愿,去世后,他的遗体将捐献给山东大学齐鲁医院,供医学研究。据统计,截至目前,市中区红十字会已登记

捐献144例,实现捐献16例。“遗体捐献是无私奉献的高尚行为,是人道主义工作领域中的重要内容。遗体捐献工作的开展,有利于推动我国医学事业的发展,提高人类健康水平。”市中区红十字会工作人员表示。

送您一枝鲜花,请把火种留下

160名志愿者林场倡导文明祭扫

本报4月4日讯(见习记者 高寒 通讯员 张宗胜 隗茂振) 济南市园林部门拥有6万多亩近郊山林,是市民群众踏青、祭祀的密集场所。小长假的第一天,济南市园林系统及驻济高校青年志愿者共160余人

联合行动,在济南市林场羊头峪长生林举办“送您一枝鲜花,请把火种留下”文明祭扫宣传活动。
当日上午,济南园林系统、山东财经大学、山东师范大学、济南大学、舜文中学共计160余名志愿者

一大早就来到济南市林场羊头峪长生林设立宣传站,举办“送您一枝鲜花,请把火种留下”大型森林防火宣传活动,倡议广大市民树立文明祭奠新风,预防山林火灾。
在现场,志愿者向进山祭扫市民免费赠送鲜花、思怀卡、千纸鹤、防火宣传卡,免费提供祭扫用品,播放和发放倡议书。邀请祭扫人员在“倡树新风平安山林”、“我支持、我参与”的宣传展板上签名。通过这些方式,倡议广大市民从自身做起,自觉转变上坟烧纸、烧香、燃放鞭炮等封建习俗,树立现代文明的祭扫理念,把祭奠故人的传统习俗和善良愿望,用更加环保、生态、自然的方式进行表达。以鲜花祭奠、网络祭奠、植树祭奠、音乐祭奠等符合时代特征

的文明祭奠方式寄托哀思,弘扬社会新风尚。
据了解,本次活动共送出鲜花10000枝、思怀卡1000张、千纸鹤500份、防火宣传卡2000份,提供扫帚套装500套,万余名市民群众积极参与活动,将随身携带的冥纸、冥币、香等上缴,领取鲜花等物品上山祭扫。青年志愿者用自己的行动影响和转变市民传统意识,助力支持园林系统近郊山林防火工作,得到广大市民的欢迎和好评。
4月4日至5日,山东师范大学、济南大学、山东财经大学每天派出40名高校青年志愿者分别到林场浆水泉、馍馍山、中井、夜猫子沟等火险易发区参与防火执勤和宣传,发现、劝阻野外不文明用火行为,预防山林火灾发生。



4日,羊头峪长生林墓区前,志愿者向扫墓的市民呼吁:留下纸香和火种,带鲜花上山。 本报记者 周青先 摄

老年人忙上坟 年轻人爱出游

本报4月4日讯(见习记者 高寒) 清明首日,在济南各大景区内,年轻人占据了绝大多数,而在一些公墓却鲜见80后、90后的身影。对于沉浸于工作和学业中的年轻人来说,假期的意义远远大于祭祖、上坟等传统习俗。

4月4日,在佛慧山的羊头峪长生林附近的公墓,前来上坟的市民络绎不绝。而这其中,以两鬓斑白的老年人为主。“儿子和女朋友去杭州旅游了,我和对象过来给孩子他爷爷上坟。”对于儿子这辈人缺席上坟仪式,50岁的孙先生已经习以为常。他觉得,这是大人们的事情,年轻人既然不愿意来,也犯不着强求。“其实就是求个心安,坟地有人看护,也不用我们真正费劲儿打扫。”孙先生说。

与此同时,趵突泉景区却被学生党、上班族彻底占领。就连最吸引人的京剧台前,也只有几位老年人在听戏,更多的座位则被前来歇脚的年轻人占据。据了解,趁假期前来出游放松,成为了年轻人的首选,而拘束、充满仪式感的上坟已很难吸引他们。“对于我们来说,清明节更重要的是3天假期,上坟的事情,父母替我们解决了。”从北京赶来的小韩说。

虽然不去扫墓,但几名年轻人均觉得这不代表他们不孝顺或不懂事。“扫墓是个形式,并没有多大实际意义,而假期却是我们实实在在的稀有资源,不能浪费。”济南市民小张说,清明假期他只能休息一天,只想在家休息,如果没有父母强迫,自己不会去远在南郊的公墓上坟。“奶奶生前我们对她很好,她去世后,春节国庆等时间充裕时,我们全家也会去公墓看看。在现在扫墓的意义主要在于提醒我们记住逝者,没必要非要抽清明节这天吧。”

去九如山景区 学习插花艺术

本报4月4日讯(见习记者 刘飞跃) 四月漫游九如山,泉水插花带回家。清明节小长假首日,九如山风景区组织了热闹隆重的泉水插花活动。据悉,插花活动将持续到清明节小长假结束。

4日早上,不少乘客早早地来到检票口排起了长队,等候检票入园。“听说有知名的插花设计师现场展示,我非常期待,我也希望能学习插花技术。”游客王女士称。

记者从景区了解到,游客参与景区的微信、微博互动,即可免费领取一瓶插花,也可自己动手制作。为保证活动有效开展,充分调动游客参与积极性,景区工作人员特邀国家知名插花设计师现场进行插花表演并传授花艺,并对亲自动手制作插花的游客提供专业的插花指导。

在向设计师请教后,游客张女士小心翼翼地托着自己亲手做的插花作品,一脸兴奋地告诉记者:“很幸运参加九如山的插花活动,这是我第一次做插花,对我来说是一次很有意义的纪念作品,一定要带回家好好保存起来,这次和朋友一起参加,下次一定带家人过来学习插花艺术。”

九如山景区负责人介绍,本次开展泉水插花活动,一方面是为了将修剪下来的零碎花枝“变废为宝”、回收利用,重新变成精致高雅、富有意义的艺术作品,让更多游客带着九如山的春意回家,感受大自然的气息与魅力;另一方面,九如山作为泉城七十二名泉的发源地,有义务为保泉护泉作出自己的努力,通过这次活动呼吁大家珍惜泉水,爱惜泉城之泉。

据悉,本次插花活动将持续三天,从4月4日至6日,其间游客都可以向专业老师学习插花艺术。插花爱好者以及想要学习插花艺术的朋友可要抓住机会,赶快来参与吧。



4日,九如山风景区组织泉水插花活动。